

支持力度稳固 服务提质增效

——从2023年金融数据看金融服务实体经济

12日,中国人民银行发布2023年金融统计数据,交出一份金融支持实体经济的“成绩单”。全年新增贷款超22万亿元、广义货币(M2)余额同比增长9.7%、社会融资规模存量同比增长9.5%……2023年金融支持实体经济力度稳固,金融服务不断提质增效,为经济回升向好提供了适宜的货币金融环境。

人民币贷款仍保持较快增长势头

最新公布的数据显示,2023年12月份我国人民币贷款增加1.17万亿元,在11月新增贷款超万亿元的基础上,仍保持较快增长势头。

“尽管12月份人民币贷款同比少增2401亿元,但考虑到上年同期基数明显偏高的情况,这个增量属于较高水平。”招联首席研究员董希淼认为,在稳妥化解房地产业风险、防范化解地方政府债务风险背景下,加之中小银行改革化险过程中处置了

不少不良资产,当前信贷投放力度并不低。分析金融总量指标需要更多元的视角,除了信贷增长势头较快,社会融资规模、M2增速也都保持相对高位,对实体经济发展提供了有力支撑。

数据显示,2023年12月末,M2余额292.27万亿元,同比增长9.7%;社会融资规模存量为378.09万亿元,同比增长9.5%。

更多信贷资源用于加快培育新质生产力

在专家看来,2023年我国加快调整优化宏观政策,一系列金融政策组合拳加快落地,金融服务提质增效逐步显现,进一步提振了经营主体的信心和预期。

数据显示,2023年企(事)业单位贷款增加17.91万亿元,其中企业中长期贷款约占增量的76%,比重较2019年的62%明显提高,企业融资的稳定性不断提升。

加强民营企业金融服务是中国人民

银行去年主抓的重点工作之一。2023年11月底,中国人民银行等八部门联合印发通知,推出支持民营经济的25条具体举措。2023年前11个月私人控股企业贷款同比多增1万亿元,对民企的信贷资源投入持续加大。

中央金融工作会议提出,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。

记者了解到,目前主要国有大行的制造业中长期贷款、普惠小微贷款、绿色贷款同比增速大体保持在30%至40%,均快于其全部贷款增速。与此同时,房地产、地方融资平台新增贷款有所减少,更多信贷资源被用于加快培育新质生产力上。

结构性货币政策工具已基本实现全覆盖

业内人士认为,中国人民银行现有的结构性货币政策工具已基本实现全覆盖,在优化资金供给结构、推动金融高质量发

展方面做了前瞻布局。

记者了解到,2023年,科技创新再贷款4000亿元额度全部使用完毕;碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款合计增加4251亿元;“专精特新”企业、科技型中小企业贷款同比增速均高于全部贷款增速5个百分点以上。

此外,支持房地产市场平稳运行是结构性货币政策工具的发力点之一,保交楼贷款支持计划、房企纾困专项再贷款、租赁住房贷款支持计划等持续发挥作用,抵押补充贷款(PSL)加量助力“三大工程”建设。

根据中国人民银行网站披露,2023年新增PSL额度5000亿元,其中12月发放3500亿元,继2022年11月之后再次大幅扩容。

专家表示,结合中国人民银行此前表态,本轮PSL重启主要是为保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”提供中长期、低成本资金支持,2024年开年将有效带动形成实物工作量,助力稳投资和稳增长。(新华)

我国将加快推广低地板及低入口公交 加强适老化无障碍出行服务

据新华社电 记者13日从交通运输部获悉,为加大适老化无障碍交通运输设备配置和改造力度,各地交通运输主管部门要督促运营单位加快推广应用低地板及低入口城市公共汽车。

近日,交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、中国残疾人联合会、全国老龄工作委员会办公室印发关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知。根据通知,各地交通运输主管部门除了要加快推广应用低地板及低入口城市公共汽车之外,还应在新购置地铁列车车上设置列车轮椅区和固定轮椅的无障碍安全保护设施,新投入运营的客运船舶设置无障碍设施的应配备卧席客舱、无障碍公共厕所、轮椅停放专用区域,新投入运营的客运列车应配备行动障碍者座椅、卧铺、轮椅坐席、无障碍卫生间等设施设备,航空运输承运人应为具备乘机条件的残疾人提供机上专用窄型轮椅、带活动扶手座位、客机梯、升降设备等。

通知提出,既有公共交通工具具备适老化无障碍交通运输设备配置和改造条件的,应进行无障碍改造,逐步符合无障碍标准要求;不具备改造条件的,应当采取必要的替代性措施。各地要根据当地情况,推动建立城市无障碍公交出行系统,规划配置适量的无障碍出租汽车。

据了解,低地板及低入口城市公共汽车结构要求车体底盘高度低于原有车型,车门宽度大、台阶尽量少或者没有,车内设备配置科学合理,座椅布局更加宽敞、舒适,有效降低乘客上、下车难度,更加方便残疾人、老年人等群体乘车。

证监会有关部门负责人回应热点问题时表示:

科学合理保持新股发行常态化

据新华社电 证监会12日举行新闻发布会,有关部门负责人就IPO、上市公司分红、公募基金降费等热点话题回应市场关切。

证监会发行司司长严伯进说,证监会和交易所将继续把好IPO入口关,从源头提升上市公司质量,做好逆周期调节工作,科学合理保持新股发行常态化,更好促进一二级市场协调发展。

证监会上市司副司长(主持工作)郭瑞明说,证监会修订现金分红相关规则,进一步明确现金分红导向,推动提高分红水平。简化中期分红程序,推动进一步优化分红方式和节奏。加强对异常分红行为的约束,防范“假利润真分红”和“清仓式分红”。鼓励上市公司依法合规运用回购工具,积极回报投资者,促进市场稳定健康发展,同时也将加大回购的事中事后监管,对利用回购实施内幕交易、操纵市场等违法行为,依法严厉查处。

据介绍,近五年沪深上市公司分红金额逐年增长,累计分红8.4万亿元,分红金额超过当期融资额。2023年,共有3361家沪深上市公司进行了现金分红,占2023年末上市公司总数的65.9%;全年现金分红总额2.13万亿元,再创历史新高。

在谈到个人养老金投资时,林晓征说,截至2023年11月底,个人养老金账户有57.6亿元资金投资养老金目标基金。证监会将督促基金管理人扎实提升个人养老金管理与服务水平,全面强化机构投研核心能力建设,稳步推进更多契合个人养老金需求的投资产品,持续优化投资者服务。

受益于人工智能发展

微软超越苹果成全球市值最高公司

本报讯 受AI(人工智能)推动,科技巨头微软超越苹果,重新成为全球市值最高的公司。

当地时间1月12日,在2023年市值增长超1万亿美元的微软股价全日收于每股388.47美元,涨1.0%,本周内股价涨超3%,总市值达到2.89万亿美元,超过了市值2.87万亿美元的苹果,重新成为全球市值最高的公司;苹果全日则收于每股185.92美元,涨0.18%,上周内股价跌超3%。

在过去的十多年里,苹果一直被视为美股无可争议的王者,其市值首次在2011年受到硅谷科技潮和iPad等明星产品的助推,超过美国最大的石油公司埃克森美孚,成为全球市值最高的上市公司。

自那以后,虽然也有两次被微软超越的纪录,苹果几乎一直在市值方面处于领先地位。微软在2018年首次实现了这一突破,当时其云计算业务开始蓬勃发展。而在2021年,微软市值再次短暂地超越苹果。

但是,微软本次成就体现出,科技行业或许已经发生了根本性的转变,那就是由AI带来的巨大机遇。科技巨头们仍在主导全球公司市值排行榜的前列,但只有那些将生成式AI置于未来业务计划中的企业能获得最大动能。(澎湃)

美国消费电子展 中国“智造”获赞



2024年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)9日至12日举行,上千家中国企业“出海”参展,在屏幕显示、智能家居、人工智能、电动车、清洁能源等诸多领域彰显中国“智造”的硬实力。

“中国企业回归了”

近年来中国企业在拉斯维加斯消费电子展上表现抢眼。今年参展的中国企业数量较前两年明显回升,既有海信、TCL、京东方、联想等知名企业,也有众多首次亮相的初创企业。

据法新社报道,展会主办方美国消费技术协会主席加里·夏皮罗直呼:“中国企业回归了。”

作为全球最大的消费技术产业盛会之一,始于1967年的拉斯维加斯消费电子展一直是科技领域的开年重头戏,被看作国际消费电子领域的“风向标”,每年展会都会吸引全球各地众多企业参展。

据美国BNN突发新闻网报道,今年参展的中国企业超过1100家,说明中国在全球技术领域发展势头强劲、影响力上升。另外,中国的创新处于前沿,其技术产品和解决方案不仅吸引了全球的注意力,而且获得业内同行“点赞”。

在拉斯维加斯会议中心中央馆,海信、TCL等企业占据了展馆中心位置,庞大的展示区挤满观展和体验的人群。

TCL推出115英寸全球最大OD-Mini LED巨幕电视,以及搭载新一代护眼显示技术的手机、增强现实技术眼镜等产品。海信的最新100英寸“卷曲屏”激光电视、小型超轻薄激光电视等刷新沉浸式视听体验。获得“2024 CES创新奖”的海信车用激光显示技术,则展示了激光显示在车载领域的极大潜力。

人工智能技术及相关应用是今年展会最大的热点。联想集团携40多款

中国产品越来越“吸睛”

基于人工智能的全新设备与解决方案亮相,涵盖众多个人电脑产品系列。这些人工智能赋能的设备不仅具备强大的性能和高效运算力,还结合了大模型来实现通用场景下的个性化服务。

展会上,中国企业汉阳科技的一款全能庭院机器人能够全季节、多场景作业,不仅可以除雪、割草、清理树叶,还能司职巡逻“保安”,甚至提供拖车功能。

来自美国明尼苏达州的詹姆斯·理查兹告诉记者,自己患有严重的关节炎,每年冬季除雪是最头疼的事,而且雪天很容易摔倒受伤,除雪机器人解了燃眉之急。

电动车也是此次展会的热点之一。首次亮相CES展会的中国电动自行车及电动摩托车生产企业爱玛发布了最新的跨骑产品“机甲师”及电动自行车新品。炫酷街车造型、简洁线条感、声浪模拟器、7色氛围灯光……发布会现场,这款主打年轻群体的跨骑产品,以其未来科技感吸引众多国际展商目光。

“我们将推动国际合作及本地化品牌建设部署,提速核心部件的技术创新,致力于打造全球领先的两轮电动车品牌。”爱玛科技集团国际业务总经理罗建刚在接受记者采访时说。

中国创新带来新机遇

许多参展外国企业发现,中国企业扮演的角色正在发生变化,已成为世界的创新工场,中国企业创新为全球消费电子产业的发展带来了新机遇。

美国高通公司中国区董事长孟樸在接受记者采访时说,高通如今“并不简单地将中国视为一个市场,而是将其视为一个机遇,高通与中国创新生态系

统的结合,正在创造合作共赢机会”。

杜比实验室高级副总裁约翰·库林认为,中国“快节奏”的创新和善于拥抱新思想、新技术的消费者正在推动杜比的发展,并加快新的娱乐视听技术发展,惠及全球。

德国电动滑板车制造商特里布雷特公司的营销经理亚辛·哈吉告诉记者

首席看经济:

中国在全球经济复苏中发挥重要引擎作用

本报讯 2023年,受多重因素影响,全球经济复苏面临诸多压力。中国在全球经济复苏中贡献何种力量?2024年中国首席经济学家论坛年会13日至14日在沪召开,诸多首席经济学家接受记者采访时表示,中国在全球经济复苏中仍发挥重要引擎作用。

中航证券首席经济学家董忠云接受记者采访时表示,中国作为全球最大的发展中国家和第二大经济体,经济的稳定增长对全球经济增长具有显著的带动效应,在世界经济复苏发展中扮演着至关重要的角色。

“目前中国拥有较为完整的产业链,承担世界工厂的重要供给职能,同时

约14亿人口形成的巨大市场也为全球需求增长提供动力,2023年全年中国经济增长5.2%左右,在主要国家中位居前列,为全球经济复苏贡献了重要力量。”董忠云说。

他强调,中国也在不断加大科研投入,提升创新能力,未来全球经济持续增长很大程度上需要依赖技术不断进步带来的全要素生产率提升,在这方面,中国也将发挥越来越重要的作用。

展望2024年,中国首席经济学家论坛理事长连平告诉记者,中国在全球经济增长所发挥的作用将更加明显。他解释,一些国际机构预测2024年发达国家经济的增长速度会下降,而中国情况恰恰相反。

连平认为,2024年“五双”因素将共同推动中国经济稳步增长。“五双”因素包括宏观政策双向扩张、货币政策领域“双率”(准备金率和利率)携手下调、基建投资和制造业投资双驱动、消费和出口双企稳、CPI(中国居民消费价格指数)及PPI(中国工业生产者出厂价格指数)双双回温等。

“在欧美两大经济体增速有所下行、贡献减少的情况下,2024年中国有望保持5%左右的增长,所以中国经济对全球经济增长贡献应该是增大而不是减少。”连平说。

中国首席经济学家论坛副理事长、汇丰银行前首席经济学家屈宏斌也表示,从全球经济中长期的前景来看,过去30年

的全球化红利,即高速增长、低水平通胀、相对稳定的商业环境已不复存在,未来将面临低速增长、高水平通胀、高风险的全球环境。

“中国经济虽然面临着周期性和结构性的挑战和压力,仍在逐步恢复的进程中,但中国有坚实的产业链基础,加上人力资本红利,这为应对地缘政治挑战创造了有利条件,毫无疑问中国经济在全球经济发展中仍然会发挥重要引擎作用。”屈宏斌说。

董忠云强调,未来,中国将不断通过扩大内需、深化改革、强化产业链供应链稳定性以及持续对外开放等措施,为世界经济发展提供有力支撑,进一步推动全球经济一体化进程。(中新)